



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Александр Бастрыкин выступил на заседании Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации



Уважаемая Валентина Ивановна! Уважаемые члены Совета Федерации! Позвольте выразить признательность сенаторам, лично Валентине Ивановне Матвиенко за предоставленную возможность выступить на заседании Совета Федерации и высказать позицию Следственного комитета Российской Федерации по существующим проблемам следственной деятельности. Совет Федерации, безусловно, является одним из важнейших государственных институтов. Президент России Владимир Владимирович Путин отметил всё возрастающее значение Совета Федерации «прежде всего как палаты регионов, призванной опираться на мнение субъектов Российской Федерации, цивилизованно отстаивать их интересы при формировании федерального правового поля». И с этой задачей Совет Федерации успешно справляется. Я не скрою, что мы дорожим сложившимся на протяжении последних лет открытым форматом общения с вами. Он даёт возможность согласовать позиции, действовать слаженно в направлении полной защиты прав, свобод и законных интересов наших граждан, что является безусловным приоритетом всей нашей работы. Тема моего выступления посвящена вопросам



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

развития уголовной политики, в том числе уголовного судопроизводства. Но вначале несколько слов непосредственно о Следственном комитете и его положении в системе органов государственной власти. В этом году мы впервые отпраздновали наш профессиональный праздник – День сотрудников органов следствия. Напомню, что 300 лет назад (25 июля 1713 года) Петром I были учреждены первые специализированные следственные органы России – «майорские» следственные канцелярии, которые были подчинены непосредственно императору. Именно тогда была создана вневедомственная модель организации следствия, которое стало функционально независимым от органов государственной власти. К сожалению, после правления Петра I эта модель была надолго забыта. И лишь в ходе реформы 2007 – 2011 годов произошла ее реставрация. Созданный по решению Президента Российской Федерации Следственный комитет Российской Федерации имеет особый конституционно-правовой статус. Он не только не входит в структуру какого-либо органа государственной власти, но и не относится ни к одной из ветвей государственной власти, а подчинен непосредственно Президенту Российской Федерации. Теоретические основы конституционно-правового положения Следственного комитета еще предстоит осмыслить науке, но уже сейчас есть основание утверждать, что реализуемая в настоящее время государственная власть (в первую очередь следственная власть) является элементом (продолжением) президентской власти, а само ведомство может быть рассмотрено как неотъемлемая часть системы сдержек и противовесов при реализации концепции разделения властей. Так, к компетенции Следственного комитета отнесено расследование преступных деяний, совершаемых представителями всех ветвей государственной власти, что создает условия для обеспечения конституционного правопорядка и пресечения попыток узурпации одной из ветвей государственной власти полномочий, свойственных другим ветвям. Эти нововведения также создали условия для эффективной борьбы с коррупцией, в том числе в высших органах государственной власти, что ранее представлялось затруднительным в связи с обусловленностью назначения руководителя следственного ведомства по согласованию с названными государственными структурами, подотчетностью им, а также организационной и функциональной связанностью с прокуратурой. Подобный особый конституционно-правовой статус и функциональная модель Следственного комитета Российской Федерации обуславливают необходимость создания реальных условий для самостоятельности и независимости ведомства. Именно с учетом этих доктринальных положений одним из направлений реформы 2007 года стало то, что из компетенции прокурора были исключены полномочия по процессуальному руководству следствием, а следственный аппарат выведен из административного подчинения органов прокуратуры. Эти меры позволили обеспечить, с одной стороны, большую организационную и функциональную самостоятельность следственных органов, а с другой – повысить объективность и беспристрастность самого прокурора, что положительно сказалось на состоянии законности в сфере уголовного судопроизводства и обеспечении прав и свобод его участников. К подсудности Следственного комитета перешли все тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, а также налоговые и коррупционные преступления, которые мы оперативно расследуем и в основном – с хорошим



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

качеством. И вполне закономерно, что социологические опросы ВЦИОМ (Всероссийского центра изучения общественного мнения) показывают, что жители страны позитивно оценивают нашу деятельность, видят в нас государственный орган, который реально защищает их права. Ведь только за 2013 год официальный сайт Следственного комитета посетило свыше 12-ти миллионов граждан! И это притом, что через средства массовой информации мы практически ежедневно информируем население о расследуемых нами уголовных делах. Профессия следователя уникальна и весьма ответственна. Следователь должен знать и применять уголовное право, уголовный процесс, криминалистику, в определенной мере гражданское право, вникать в любую другую отрасль законодательства и подзаконные акты, с которыми связано расследуемое деяние. Но главное в профессии следователя, как отмечал выдающийся российский юрист 19 века Анатолий Федорович Кони в своей работе «Закон и справедливость» верным и могучим оружием следователя должна быть справедливость. Следователь по его верному утверждению должен руководствоваться не только юридическими, но и нравственными законами, отдавая им предпочтение. Именно на это я и нацеливаю своих сотрудников. Если говорить о системе Следственного комитета в целом, то новый государственный орган состоялся, функционирует с нарастающей отдачей, последовательно усиливает уголовно-правовые меры по борьбе с преступностью. За три года нашей работы вполне можно было убедиться, что мы не нацелены на внешние эффекты. Скажу просто. К так называемым «громким» делам против фигурантов, чьи фамилии благодаря средствам массовой информации у всех на слуху, у нас отношение сугубо профессиональное: имеется состав преступления – отвечаешь за содеянное. К уголовной ответственности за период с 2011 года за коррупционные преступления привлечено 2 487 лиц, обладающих особым правовым статусом. Среди них 37 депутатов законодательных органов субъектов Российской Федерации, 846 депутатов и выборных глав органов местного самоуправления, 12 судей, 65 прокуроров, 213 адвокатов, 231 следователь МВД России, 34 следователя ФСКН России, 1 следователь ФСБ России. Не стану подробно останавливаться на результатах нашей работы (они широко освещены в прессе). Приведу лишь несколько цифр. С момента образования Следственного комитета Российской Федерации рассмотрено свыше трех миллионов трехсот пятидесяти тысяч сообщений о преступлениях, возбуждено более 500 тысяч уголовных дел, в суды направлено 350 тысяч уголовных дел. Раскрыто 28 тысяч преступлений, уголовные дела по которым были приостановлены в прошлые годы и до реформирования следственных органов, что называется, «пылились на полках». А это – более двух с половиной тысяч убийств, полутора тысяч изнасилований и полутора тысяч фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью граждан. Наши следователи трудятся самоотверженно, настойчиво, в тесном взаимодействии с сотрудниками МВД и ФСБ России. У всех на слуху серия резонансных убийств водителей на дорогах Подмосковья. Эти тяжкие преступления удалось раскрыть. Деятельность опаснейшей банды (так называемая банда ГТА), совершившей в 2012 – 2014 годах серию нападений на граждан, в том числе на владельцев автотранспорта, была пресечена. В качестве обвиняемых по делу привлечены 9 участников банды. Создатель и руководитель банды Усманов, оказавший вооружённое сопротивление, ликвидирован. На вооружении банды находилось большое количество огнестрельного оружия



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

и боеприпасов, в том числе самодельных. С их использованием банда осуществила на территории Москвы, а также Московской и Рязанской областей серию дерзких нападений, в ходе которых 17 человек были убиты и двое ранены. В ходе расследования установлены ранее неизвестные эпизоды преступной деятельности банды. Обнаружены трупы еще двух потерпевших с огнестрельными ранениями, многочисленные тайники с оружием и боеприпасами, инструментами для их изготовления. Продолжается расследование уголовного дела в отношении руководителей и сотрудников Федерального космического агентства (Роскосмос), а также ФГУП «Главное управление специального строительства по территории Дальневосточного федерального округа при Федеральном агентстве специального строительства» («Дальспецстрой») по фактам хищений денежных средств в особо крупном размере на сумму около 4 миллиардов бюджетных рублей, выделенных для строительства космодрома «Восточный». К уголовной ответственности по данному делу привлечен начальник ФГУП «Дальспецстрой» Хризман. В отношении обвиняемых избрана мера пресечения в виде содержания под стражей. Не могу не отметить, что разделение функций предварительного следствия и надзора положительно отразилось на качестве следствия и состоянии законности. Раскрываемость убийств возросла с 82% до 85%, фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью – с 74% до 89%, а изнасилований – с 86% до 96%. Существенно сократился удельный вес уголовных дел, приостановленных производством в связи с неустановлением виновных лиц. Если в 2008 году количество таких дел составляло около 20%, то в 2013 г. уменьшилось до 12%, а в январе – октябре 2014 года уже до 11%. Доля возвращенных прокурором для дополнительного расследования уголовных дел снизилась и не превышает 3%. Как я говорил ранее, по решению президента страны в подследственность Следственного комитета переданы все тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних. К сожалению, ситуация с насилием в отношении детей очень серьезная. Так, в 2013 году следственными органами Следственного комитета расследовано свыше 17 тысяч (17 014) преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Из них 593 убийства, более полутора тысяч изнасилований (1 645), почти четыре с половиной тысячи фактов насильственных действий сексуального характера (4 396). А за 9 месяцев текущего года нами уже расследовано 12 тысяч преступлений в отношении детей (12 154), в том числе 378 убийств, 990 изнасилований, свыше трех тысяч трехсот фактов других сексуальных преступлений (3 358). От преступных посягательств погибло 1 366 несовершеннолетних. Учитывая следственную практику, для ужесточения уголовно-правовых мер мы предлагаем дополнить ряд статей Уголовного кодекса Российской Федерации квалифицирующим признаком – «совершение преступления в отношении несовершеннолетнего». В их числе – статьи 105 (убийство), 111 (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью), 109 (причинение смерти по неосторожности), 110 (доведение до самоубийства). Каждому факту насилия в отношении детей мы даем принципиальную оценку, немедленно проводим проверку и восстанавливаем справедливость. Для этого нами оперативно была организована работа телефонной линии «Ребёнок в опасности». В Следственном комитете активно работает консультативный совет по вопросам оказания помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. При активном участии



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации, лидеров волонтерских и правозащитных движений и организаций, представителей Государственной Думы, а также государственных органов на заседаниях совета происходит обмен региональным опытом правоприменения, анализируются проблемы и определяются пути их решения, а также вопросы защиты прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Рекомендации совета и предложения, направленные на совершенствование нормативно-правового регулирования защиты прав и интересов детей-сирот, в первую очередь, – в связи с обеспечением их благоустроенным жильем и социальной адаптацией, обобщаются нами и оперативно направляются в Правительство Российской Федерации, Государственную Думу и другие государственные органы. Так, например, Следственным комитетом внесены предложения об обеспечении всех общеобразовательных школ компетентными психологами-педагогами. Считаю, что этот вопрос необходимо решать незамедлительно (достаточно вспомнить убийство в феврале текущего года старшеклассником московской школы педагога и сотрудника полиции). Еще одна большая тема – пропавшие дети. В этом году в розыске находилось свыше 7 тысяч несовершеннолетних (7 217), и по состоянию на 1 октября 2014 года остались найденными 1 243 несовершеннолетних, из них 451 малолетний. И многие из этих пропавших стали жертвами тяжких преступлений, в том числе связанных с торговлей детьми, вовлечением их в занятие проституцией и убийствами. К примеру, по уголовному делу, которое расследовалось Следственным комитетом, в Ставропольском крае за вовлечение четырех несовершеннолетних (самой младшей едва исполнилось 14 лет) в занятие проституцией к длительным срокам лишения свободы осуждена организованная преступная группа (под руководством гражданки Муляр). А в октябре текущего года в Московской области пресечена преступная деятельность совладельцев двух туристических фирм (НО-ТА, Кидс проджектс), которые организовывали отдых детей в возрасте от 8 до 16 лет за рубежом и в Подмосковье, где совершали с детьми насильственные действия сексуального характера. К сожалению, до сих пор не рассмотрен проект федерального закона № 113185-6, предусматривающий уголовную ответственность за хранение детской порнографии, подготовленный ещё в 2012 году. Из-за многочисленных уточнений формулировок он не принят Государственной Думой даже в первом чтении (9 декабря 2014 года законопроект вновь снят с рассмотрения). Между тем Интернет буквально наводнён детской порнографией. Так, следователями Следственного комитета в г.Москве с помощью компьютерно-технической экспертизы изобличен педофил (в настоящее время осужденный к 14 годам лишения свободы), на компьютерных и мобильных устройствах которого обнаружены 140 тысяч сообщений сексуального характера, адресованных более чем 900 малолетним девочкам, а также свыше 70 тысяч файлов с детской порнографией. Приведу совсем свежий пример. 10 декабря 2014 года в суд передано уголовное дело в отношении уроженца города Усолье-Сибирское Иркутской области, который обвиняется в том, что на протяжении шести лет подвергал сексуальному насилию собственную дочь. По данным следствия, в период с 2008 по текущий год мужчина, оставаясь со своей дочерью наедине, неоднократно совершал действия сексуального характера, осуществляя при этом видеозапись. Изготовленные фотографии и видеозаписи сексуальных сцен с участием своей дочери обвиняемый рассылал с помощью



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

социальных сетей любителям «клубнички». Комментарии здесь, как говорится, излишни. Необходимо скорейшее принятие указанного закона, который станет мощным сдерживающим фактором для потенциальных преступников. Тем более, что во многих странах введена уголовная ответственность за хранение детской порнографии. В силу этого запрета детская порнография перетекает в Россию, где ее хранение ненаказуемо. Очень рассчитываем на помощь и поддержку этого законодательного предложения Следственного комитета Советом Федерации. В своем ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин одним из ключевых направлений государственной политики обозначил развитие экономической свободы, частной собственности и предпринимательства. Всем очевидно, что выделение значительных бюджетных средств на реализацию приоритетных государственных программ требует от следственных органов Следственного комитета, к подследственности которого отнесено большинство преступлений экономической направленности, четкой и слаженной работы и незамедлительного реагирования на любые факты экономических преступлений. Озвучу некоторые цифры по итогам работы на этом направлении деятельности. В 2014 году следователями Следственного комитета возбуждено почти 30 тысяч уголовных дел в сфере экономики (29 594). Окончены производством почти 18 тысяч дел (17 941), что на 15% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В суд направлено 14 тысяч уголовных дел (+14%) о хищениях и легализации бюджетных средств при государственных закупках, в сферах ЖКХ, здравоохранения, образования и других важнейших направлениях жизнедеятельности страны. Для оперативного решения задач по защите экономики страны от преступных посягательств в финансово-бюджетной сфере 3 марта 2014 года Следственный комитет и Счетная палата подписали Соглашение о сотрудничестве и порядке взаимодействия. Проведены совместные заседания с Федеральной налоговой службой и Росфинмониторингом. Всё это позволило прицельно сконцентрировать усилия на противодействии экономическим преступлениям, привлечении к ответственности виновных, оценке и возмещении нанесенного государству материального ущерба. Так, например, благодаря такому сотрудничеству уголовно-правовыми мерами удалось вернуть акции стратегически важного для обеспечения обороноспособности страны «31-го Государственного проектного института специального строительства», реконструировавшего объекты космической техники, которые были проданы ниже рыночной стоимости на сумму около 300 миллионов рублей, а также возратить государству нефтеперевалочный комплекс (на мысе Мохнаткина) в Мурманской области, который также был реализован по существенно заниженной (на 242 миллиона рублей) стоимости. В целом же в ходе предварительного следствия по делам об экономических преступлениях ущерб возмещен в размере 15 миллиардов 700 миллионов рублей. В качестве обеспечительной меры наложен арест на имущество на сумму свыше 10 миллиардов рублей. Будем действовать на этом участке еще более интенсивно! Нас критиковали и продолжают критиковать за те инициативы, которые предлагает Следственный комитет. Но тем не менее благодаря нашим усилиям внесены изменения в Уголовно-процессуальный и Уголовный кодексы Российской Федерации, которые позволили улучшить эффективность не только следственных органов, но и всей правоохранительной системы страны. И мы благодарны вам за поддержку наших



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

законодательных предложений по вопросам противодействия коррупции, а также защите прав несовершеннолетних. Оперативно внесены законодательные изменения, ужесточающие ответственность за насилие в отношении детей. По инициативе Следственного комитета Уголовный кодекс дополнен новыми статьями, позволяющими привлекать рейдеров к уголовной ответственности уже на начальных этапах захвата чужой собственности. Результаты не заставили себя ждать. Новые нормы получили эффективную правоприменительную реализацию. В суд направлено уже более 150 уголовных дел данной категории. Обновленные по инициативе Следственного комитета нормы уголовной ответственности за невыплату заработной платы дают ежегодно более трехсот уголовных дел, направляемых нашими следователями в суд. Вступили в силу поправки, подготовленные по инициативе Следственного комитета, изменяющие порядок возбуждения уголовных дел о налоговых преступлениях. Теперь поводом для возбуждения уголовных дел могут быть не только материалы, направляемые налоговым органом, но и органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность. Это даст возможность эффективно выявлять налоговые махинации. По инициативе Следственного комитета, поддержанной Президентом Российской Федерации, введена новая процессуальная форма предварительного расследования – сокращенное дознание по уголовным делам об очевидных преступлениях. По данным Генеральной прокуратуры, использование сокращенной формы дознания позитивно отразилось на уменьшении временных затрат уголовного преследования, снижении объема процессуальных издержек, затрачиваемых на вызов и доставку участников процесса, а также обеспечении разумного срока уголовного судопроизводства и прав граждан на доступ к правосудию. Вступил в силу подготовленный в Следственном комитете закон, который расширил сферу применения конфискации имущества. Теперь предусмотрена возможность конфискации иного личного имущества осужденного на соответствующую сумму в случае недостаточности у виновного денежных средств. Как показывает наш анализ и информация Администрации Президента Российской Федерации, Следственный комитет Российской Федерации из всех правоохранительных органов проявляет наибольшую активность в разработке законодательных предложений, направленных на повышение эффективности деятельности государственных структур. И происходит это, видимо, потому, что Следственный комитет является новым, молодым ведомством, где работают специалисты с незашоренным взглядом. Исходя из богатой следственной практики, мы видим имеющиеся в законодательстве недостатки, препятствующие более эффективной работе правоохранительных органов, и поэтому оперативно реагируем на них. И многие наши предложения поддержаны Президентом Российской Федерации. Наши законодательные новеллы по внесению изменений в Уголовный кодекс, о которых далее пойдет речь, направлены как раз на устранение пробелов уголовно-правового регулирования в области экономики – одной из наиболее динамично развивающихся сфер нашей социальной жизни. А в современном обществе ее состояние и рост зависят не только от международных рыночных отношений, но и во многом от регулятивного влияния, которое оказывает государство. Грядет второй этап приватизации, средства от которой планируется направить на финансирование дефицита федерального бюджета. Нельзя повторить печальный опыт прошлой приватизации, допустить, чтобы



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

произошла продажа госсобственности по существенно заниженной стоимости, когда применяются различного рода коррупционные и иные противоправные схемы. Для противодействия злоупотреблениям Следственным комитетом предлагается следующее. Первое. Обязать претендентов на участие в приватизационном конкурсе раскрыть информацию о выгодоприобретателях, что позволит знать, кто и с кем аффилирован. Второе. Ограничить участие в торгах граждан государств – оффшорных юрисдикций, а также юридических лиц, зарегистрированных в таких государствах. А чтобы этот запрет не преодолевался путем участия в торгах российских организаций, формально не подконтрольных оффшорам, с последующей продажей актива оффшорным организациям, можно установить запрет на отчуждение актива после его приватизации в пользу указанных организаций и граждан на определенный срок. Например, на 5 или на 10 лет. Третье. Предусмотреть возможность проведения оперативно-розыскных мероприятий для проверки подлинности документов и изучения юридической личности граждан и организаций (в том числе бенефициаров), участвующих в приватизации. Аналогичная процедура уже предусмотрена законом при совершении иностранными инвесторами сделок, влекущих установление контроля за российскими предприятиями, имеющими стратегическое значение. Четвертое. Ввести уголовную ответственность оценщиков за включение в отчет об оценке объекта заведомо недостоверных данных. Подобная ответственность существует для нотариусов и аудиторов. О том, как сложно проходят эти законодательные предложения, можно показать на примере законопроекта, уже внесенного в Государственную Думу (депутатом Ильей Костуновым). Он вызвал резкую критику в либерально настроенных кругах за то, что претенденты на государственные активы окажутся в поле зрения правоохранительных органов. Однако оппоненты обходят стороной тот факт, что добросовестные претенденты проверки практически не почувствуют. Законопроектом предусмотрено лишь то, что организатор приватизационных торгов будет направлять информацию о торгах и о претенденте, а также копию представленных им документов в ФСБ России. А спецслужба при наличии информации о возможных нарушениях закона и злоупотреблениях будет сообщать об этом организатору торгов. Но самое главное – это то, что сведения о приватизации не будут существовать разрозненно, как сейчас. Они будут аккумулироваться, систематизироваться, обобщаться в ФСБ России. А при необходимости использоваться для признания незаконных приватизационных сделок недействительными и обеспечения государственной безопасности. И здесь мы очень рассчитываем на помощь и поддержку Совета Федерации. Непрозрачность процесса приватизации может привести к очень серьезным негативным последствиям. Об этом свидетельствует, к примеру, расследование уголовного дела о теракте в аэропорту Домодедово. Фактический собственник аэропорта скрывается за оффшорными компаниями. Во многом причиной того, что за последние 7 лет в России произошло 250 авиакатастроф, была бездумная приватизация и непрозрачность структуры собственности в этой важной стратегической отрасли. Пятое. В Следственном комитете подготовлен законопроект о введении уголовной ответственности юридических лиц, без которой невозможно экстерриториальное уголовное преследование иностранных организаций, финансирующих терроризм, спонсирующих дестабилизацию



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

политической обстановки, а также другие транснациональные преступления, совершаемые на территории России. Кроме того, без этого института невозможна репатриация капитала, нажитого преступным путем и выведенного за рубеж. В подготовленном Следственным комитетом проекте закона предусмотрены, например, такие меры уголовно-правового воздействия, как ликвидация, запрет на осуществление деятельности, которые могут быть назначены юридическим лицам, причастным к особо тяжким преступлениям. Также определяются механизмы противодействия так называемым фирмам-однодневкам. Предполагается, что лица, фактически контролирующие такие компании, будут вноситься в специальную базу данных, а их право на создание новых юридических лиц будет ограничено. Проект закона уже поддержан Росфинмониторингом, Центробанком, Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Финансовым университетом при Правительстве Российской Федерации, а также рядом других ведомств и организаций. И еще. В целях защиты граждан от различных финансовых махинаций нами подготовлен законопроект о введении уголовной ответственности за создание и руководство деятельностью финансовых пирамид. В июле 2013 года группой депутатов проект закона внесен в Государственную Думу (законопроект № 307935-6). На проект закона получен положительный отзыв Правительства Российской Федерации, но во втором чтении он так и не принят. Вместе с тем скорейшее введение в России уголовной ответственности за создание финансовых пирамид имеет принципиально важное значение для обеспечения экономической безопасности государства, особенно в современных условиях рецессии национальной экономики и снижения уровня доверия граждан к банковской системе. Уважаемые члены Совета Федерации! Мне бы хотелось остановиться еще на одной проблеме, без решения которой невозможно обеспечение гарантий справедливого правосудия. Речь идет о статье 90 УПК РФ, которая предусматривает для уголовного дела так называемую неопровержимую преюдицию обстоятельств, устанавливаемых в судебных решениях, принятых по гражданским и административным делам. В орбиту предварительного следствия нередко попадают решения судов по гражданским делам, в которых устанавливаются обстоятельства, которые не соответствуют действительности, что подтверждается совокупностью собранных по уголовному делу и проверенных следователем доказательств. И в силу преюдиции орган предварительного расследования вынужден прекращать уголовное дело. Тем самым нарушается конституционное право граждан на доступ к правосудию и возмещению причиненного преступлением ущерба. В связи с этим предлагается предусмотреть в статье 90 УПК РФ опровержимую преюдицию, при которой следователь на основании мотивированного постановления, согласованного с руководителем следственного органа (или дознавателем с согласия прокурора), будет иметь возможность преодолеть преюдициальную силу недостоверно установленных в судебном решении обстоятельств и продолжить расследование. В завершение выступления отмечу, что имеются все предпосылки для эффективного и плодотворного сотрудничества Совета Федерации со Следственным комитетом, который, постоянно находясь на передовой борьбы с самыми разнообразными преступными проявлениями, обладает необходимой информацией о проблемах в правоприменительной практике. В результате наш с вами диалог ведется на одном языке. Мы



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

понимаем друг друга, что немаловажно для результативного продвижения востребованных жизнью идей. Причем нельзя не отметить, что характер нашего взаимодействия напоминает дорогу с двусторонним движением. Вы как сенаторы получаете наши предложения по разным вопросам, возникающим в ходе нашей работы, а мы, в свою очередь, непосредственно участвуем в разработке мер по реализации государственной политики в сфере исполнения законодательства Российской Федерации об уголовном судопроизводстве. Такая задача поставлена перед Следственным комитетом федеральным законом. Хочу сказать, что по всем названным мной законодательным предложениям Следственного комитета мы рассчитываем на вашу поддержку и готовы принять самое активное участие в совместной работе в этом направлении. Благодарю за внимание!

18 Декабря 2014